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ΔΕΝΔΙΑΣ 4 
ΠΡΕΖΙΝΤΕΝΤ!!!

και τι να φορέσεις 
τώρα που άνοιξαν 
τα μαγαζιά, αν 
όχι γραβάτα με 
αεροπλανάκια-rafale 
που παρήγγειλε το 
ελληνικό κράτος! 
Μπράβο πρόεδρε!

Με τον παραπάνω ευφάνταστο τίτ-
λο κυκλοφορήσε το εξώφυλλο 

της κυπατζίδικης φιλο-συρίζα εφημε-
ρίδας Documento στις 19 Απριλίου του 
2021. Ενώ στο άρθρο με τον ίδιο τίτλο, 
που μπορεί να βρει κανείς/ καμία με 
μια γρήγορη αναζήτηση στην εφημε-
ρίδα, ο Δ. Χατζηνικόλας δίνει τον τόνο 
γράφoντας: «Τι έκανε ο κ. Δένδιας; 
Είπε αυτό που θα ήθελε ο κάθε Ελλη-
νας πολίτης να πει στους γείτονες, ότι 
δεν γίνεται η μια πλευρά να ακολουθεί 
συνεχώς παραβατική συμπεριφορά, 
να επιφυλάσσει για τον εαυτό της τον 
ρόλο της παγκόσμιας δύναμης, [...] να 
ζητά για παράδειγμα τον σεβασμό των 
τουρκικών - οθωμανικών μνημείων 
στην Ελλάδα ενώ η ίδια πρόσφατα 
μετέτρεψε την Αγια-Σοφιά σε τζαμί.». 
Παρακάστω βέβαια δίνει έμφαση στα 
εσωτερικά της Νέας Δημοκρατίας και 
αναρωτιέται: «Γιατί μπήκαμε στη συνά-
ντηση με γραμμή Σημίτη και εξήλθαμε 
τουρκοφάγοι;»1 Πρώτα χειροκροτάει 
τον «εθνικό τσαμπουκά» ο Δημήτρης 
Χατζηνικόλας και μετά φροντίζει να 
δώσει έμφαση στις εσωκομματικές 
εντάσεις της Νέας Δημοκράτιας. 

Δεν μας αρέσει να επαναλαμβανό-
μαστε. Θα επιχειρήσουμε πολύ συνο-
πτικά να επαναφέρουμε το επιχείρημα 
που διαπερνά το σχετικά με τα Ελληνο 
- Τουρκικά σημείωμα του προηγούμε-
νου τεύχους: Το ελληνικό κράτος επι-
χειρεί να μετακινηθεί από τη γραμμή 
των εκκρεμοτήτων στις διπλωματικές 

του σχέσεις με τα κράτη των Βαλκα-
νιών και την Τουρκία. Προκειμένου να 
το πετύχει αυτό ενεργοποιεί την παλιά 
καλή αντιμνημονιακή αντίθεση ΗΠΑ vs 
Γερμανία, συντασσόμενο με τα συμ-
φέροντα της πρώτης. Ενώ παράλληλα 
μετακινεί το πολιτικό προσωπικό του 
αναζητώντας κυβερνήτικα σχήματα 
που μπορούν να διαχειριστούν τέτοιες 
μετατοπίσεις με τη μικρότερη δυνατή 
εσωτερική αστάθεια. 

Επειδή είμαστε περίεργοι/ες θα 
προσπαθήσουμε να αφηγηθούμε τους 
τελευταίους μήνες του Νίκου Δένδια, 
ερμηνεύοντας έτσι, τα περίεργα νεύρα 
του αντιφασίστα Υπ.Εξ.

ΈΝΑ ΑΕΡΟΠΛΆΝΟ ΠΟΥ ΓΎΡΙΣΕ ΠΊΣΩ

Διαβάζουμε στον ιστότοπο του Υπ.Εξ:

«Ο Υπουργός Εξωτερικών, Νίκος 
Δένδιας, θα μεταβεί αύριο, Τετάρτη 
14 Οκτωβρίου, [...] στο Ιράκ όπου 
θα συναντηθεί με την πολιτειακή και 
πολιτική ηγεσία της χώρας. [...] Μετά 
τη Βαγδάτη, ο Υπουργός Εξωτερι-
κών θα επισκεφθεί το Ερμπίλ όπου 
θα συναντηθεί με τον Πρόεδρο και 
με τον Πρωθυπουργό της Περιφέ-
ρειας του Ιρακινού Κουρδιστάν, κ.κ. 
Nechirvan Barzani και Marsour 
Barzani, καθώς και με τον ιστορι-
κό ηγέτη Masoud Barzani. Τέλος, ο 
Υπουργός Εξωτερικών θα εγκαινιά-
σει  το Γενικό Προξενείο της Ελλά-

δας στο Ερμπίλ, παρουσία τοπικών 
αξιωματούχων.». 

Το ελληνικό κράτος λοιπόν, ακολου-
θώντας την παραδοσιακή ιμπεριαλιστι-
κή στρατηγική της περικύκλωσης ξεκί-
νησε να ανοίξει προξενείο στο βόρειο 
Ιράκ που βρίσκεται υπό τον έλεγχο 
των Κούρδων. Παρόλα αυτά ο Ν.Δ δεν 
γνώρισε τις δόξες των προκατόχων 
του που είχαν την τιμή να γνωρίσουν 
αυτοπροσώπως τον Α. Οτσαλάν και 
άλλες τέτοιες σπουδαίες προσωπικό-
τητες του διεθνούς κομμουνιστικού 
κινήματος. Καθώς, «πέραν της “περι-
πετειώδους” αεροπορικής διέλευσης 
της Τουρκίας, εξαιτίας προβλημάτων 
που, σύμφωνα με το υπουργείο Εξω-
τερικών, παντελώς αδικαιολόγητα 
όρθωσαν οι τουρκικές Αρχές, στον 
Έλληνα υπουργό Εξωτερικών, διέλαθε 
της προσοχής ότι ο Νίκος Δένδιας δεν 
επισκέφθηκε τελικά το Κουρδιστάν. Η 
επίσκεψη στο Βόρειο Ιράκ, στην πόλη 
Ερμπίλ, αποτελούσε, προφανώς, το 
σημαντικότερο κομμάτι της επίσκε-
ψής του στο Ιράκ (14-10-2020). Και, 
ως τέτοιο, μάλιστα, το προέβαλε το 
ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών, 
προαναγγέλλοντας την επίσκεψη Δέν-
δια στο Ιράκ. Πόσο μάλλον, αφού, επι-
τέλους, μετά από χρόνια, θα γίνονταν 
τα εγκαίνια του ελληνικού προξενείου 
στο Ερμπίλ. Πόλη, στην οποία εδώ και 
χρόνια η Αθήνα ρίχνει ιδιαίτερο βάρος. 
Πολύ περισσότερο, λόγω των φιλικών 

αισθημάτων των Κούρδων προς την 
Ελλάδα, αλλά και της θεαματικής οι-
κονομικής - πολιτικής διείσδυσης της 
Τουρκίας στην περιοχή.»2

Ο Ν.Δ απέτυχε να φτάσει στο Ερ-
μπίλ. Το γεγονός αυτό «διέλαθε» βέ-
βαια της προσοχής των ελληνικών 
media. Αλλά είμαστε σίγουροι/ες πως 
απασχόλησε έντονα τις ελληνικές μυ-
στικές υπηρεσίες.

Ο ΝΙΚΌΛΑΣ ΑΠΌ ΤΗΝ ΒΕΓΓΆΖΗ

«Η Ελλάδα υποστήριζε πάντοτε ότι 
η λύση του προβλήματος στη Λιβύη 
πρέπει να προέλθει από την άμεση 
υποχώρηση όλων των ξένων στρα-
τευμάτων και των ξένων μισθοφό-
ρων από το έδαφος της Λιβύης. [...] 
Είμαστε εδώ για να ενεργοποιήσου-
με όλο το πλαίσιο των συμφωνιών 
με τη Λιβύη και να συνάψουμε και 
καινούριες συμφωνίες για να βοη-
θήσουμε με όποιο τρόπο μπορούμε 
στην ανοικοδόμηση της χώρας.».3

Όπως φαίνεται από την παραπάνω 
ανταπόκριση ο Νίκος Δένδιας μαζί με 
τον Πρωθυπουργό επισκέφτηκε τη 
Λιβυή. Εκεί στις δηλώσεις που ακο-
λούθησαν έδειχνε έτοιμος να σκίσει 
το «παράνομο» (sic) τουρκο-λιβυκό 
μνημόνιο σχετικά με τις θαλάσσιες ζώ-
νες και να πετύχει μια νέα συμφωνία 
με βάση τα ελληνικά εθνικά -ιμπερια-
λιστικά- συμφέροντα. Αν παρακολου-
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θούσαμε τα ελληνικά media θα μέ-
ναμε εκεί. Παρακολουθώντας όμως 
το Τουρκικό πρακτορείο Anadolu κα-
ταφέραμε να αποκτήσουμε μια λίγο 
καλύτερη εικόνα. Πιο συγκεκριμένα 
λίγες μέρες μετά την επίσκεψη του 
Ν.Δ ο Λίβυος πρωθυπουργός, δεκα-
τέσσερα μέλη της κυβέρνησής του και 
ο αρχηγός του Λιβυκού στρατού είχε 
σχεδιασμένη επίσκεψη στην Τουρκία.4 
Από το μέγεθος της αποστολής, μας 
γίνεται σαφές πως οι εκπρόσωποι του 
κράτους της Λιβύης θυμούνται την 
υποστήριξη που είχε προσφέρει το 
ελληνικό κράτος στον Χαλίφα Χαφτάρ.

ΜΙΑ ΣΥΜΦΩΝΊΑ ΓΕΜΆΤΗ ΕΙΡΉΝΗ

Την Τετάρτη 18 Νοεμβρίου, ο Πρωθυ-
πουργός, ο Υπ. Ανάπτυξης κα ανώτατοι 
έλληνες αξιωματούχοι επισκέφτηκαν 
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Όσα 
συζήτησαν εκεί καρποφόρησαν γρή-
γορα καθώς λίγους μήνες μετά «Η 
φρεγάτα “Ύδρα” του Πολεμικού Ναυ-
τικού απέπλευσε την Κυριακή από το 
ναύσταθμο Σαλαμίνας, με τελικό προ-
ορισμό τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα». Επίσης «στις 15 Ιανουαρίου 2021, 
υπογράφηκε το σύμφωνο εκμίσθωσης 
έκτασης 90 στρεμμάτων του στρα-
τοπέδου “Επίλαρχου Μελλίδη” στον 
Αυλώνα, που θα χρησιμοποιηθεί από 
τις Ένοπλες Δυνάμεις των ΗΑΕ, για 

τη δημιουργία υποδομών φιλοξενίας 
προσωπικού τους, που θα εκπαιδεύ-
εται στην ΕΑΒ».5 Σαν να λέμε πως το 
Ελληνικό κράτος ετοιμάζεται να φέρει 
στην επικράτειά του στρατιώτες ενός 
από τα πλέον φιλο-πόλεμα κράτη της 
Αραβικής χερσονήσου. 

Παράλληλα, «η σύγκλιση συμ-
φερόντων με τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα (ΗΑΕ) είναι γνωστή, ωστό-
σο επεκτείνεται και στα Βαλκάνια. Για 
τους Άραβες, η προσπάθεια προσεται-
ρισμού του μουσουλμανικού στοιχείου 
που κάνουν οι Τούρκοι στα Βαλκάνια 
αποσκοπεί όχι μόνο στην αναβίωση 
της όποιας οθωμανικής κληρονομιάς, 
αλλά και στην προβολή μιας διχαστικής 
εκδοχής του Ισλάμ. [...] Η σχέση του κ. 
Δένδια με τον ομόλογό του των ΗΑΕ 

Ο N.Δ. με τον λίβυο πρόεδρο Hussein Atiya Abdul Hafeez Al Qatrani, 
και πίσω τους ο άδειος καλόγερος του ελληνικού ιμπεριαλισμού.

Αμπντουλάχ μπιν Ζαγέντ Αλ Ναχιάν 
είναι ένας βασικός άξονας της βαλκα-
νικής πολιτικής που ξεδιπλώνεται.».6

Η συμφωνία έχει λίγο απ’ όλα. Έχει 
ελληνικό στρατό στα ΗΑΕ, έχει στρατό 
των ΗΑΕ εντός της ελληνικής επικρά-
τειας και έχει φυσικά κοινή εξωτερική 
πολιτική στα Βαλκάνια με στόχο την 
ανάσχεση της επιρροής της Τουρκίας 
στους μουσουλμάνους των Βαλκα-
νίων. Το μετριοπαθές πολιτικό Ισλάμ 
της Τουρκίας -όπως και των Αδελ-
φών Μουσλμάνων της Αιγύπου, της 
Χεζμπολάχ ή της Χαμάς- βαφτίζεται γι’ 
αυτό το σκοπό «διχαστικό». Ενώ φα-
νταζόμαστε πως το Ισλάμ που εκπρο-
σωπούν τα ΗΑΕ ή Σαουδική Αραβία θα 
πρέπει σιγά-σιγά να θεωρείται δημο-
κρατικό και κοσμοπολίτικο.7

Και σε αυτό το μέτωπο όμως τα 
νέα δεν είναι ακριβώς «καλά». Παρό-
τι με τη «συμφωνία των Πρεσπών», ο 
ελληνικός ιμπεριαλισμός μετέτρεψε το 
στρατό του σε εγγυητή της κρατικής 
υπόστασης της Βόρειας Μακεδονίας, 
πετυχαίνοντας έτσι να αναχαιτίσει την 
επιρροή του κράτους της Βουλγαρίας 
στην περιοχή. Οι μνήμες της δεκα-
ετίας του ’90 είναι ακόμα νωπές. Οι 
μουσουλμάνοι/ες της Βαλκανικής θυ-
μούνται πολύ καλά τον ρόλο του ελλη-
νικού κράτους στην περιοχή. Γι’ αυτό 
άλλωστε «οι επιζώντες της γενοκτονί-
ας της Σρεμπρένιτσα είναι έτοιμοι να 
μηνύσουν μέλη του πρώην κόμματος 

Tα ελληνικά πάτριοτ βρίσκονται ήδη στη Σαουδική Αραβία.

και καταδικασμένης πλέον ως εγκλη-
ματική οργάνωση Χρυσής Αυγής, μαζί 
με όλους τους Έλληνες εθελοντές που, 
όπως ισχυρίστηκαν, συμμετείχαν σε 
εγκλήματα πολέμου που έλαβαν χώρα 
στη σερβοβοσνιακή πόλη το 1995».8 Το 
ίδιο ισχύει και για την τουρκική μειο-
νότητα της Θράκης. Τα μέλη της οποί-
ας θυμούνται πολύ καλά το καθεστώς 
απαρτχάιντ που το ελληνικό κράτος 
είχε δημιουργήσει στην περιοχή και τη 
δράση των ελλήνων παρακρατικών.9 
Το ελληνικό κράτος έχει ιστορία στα 
Βαλκάνια και αυτή η ιστορία είναι βαμ-
μένη με φωτιά και αίμα.

«ΤΕΛΙΚΆ ΑΥΤΉ Ή ΧΏΡΑ ΠΑΡΆΓΕΙ 
ΠΛΕΟΝΆΣΜΑΤΑ»

Τον Νοέμβριο του 2017 το antifa 
community κολλούσε στους τοίχους 
της Αθήνας μιας αφίσα με το παραπά-
νω σύνθημα. Η αφίσα αυτή αναφερό-
ταν στην τότε υπόγεια συμφωνία της 
κυβέρνησης Σύριζα - Ανελ για την εξα-
γωγή οβίδων στη Σαουδική Αραβία. 
Τέσσερα χρόνια μετά, η εθνική γραμμή 
συνεχίζει και δεν αναγνωρίζει κόμματα 
και παρατάξεις. Έτσι την 21η Απριλίου, 
ο Νίκος Δένδιας ταξίδεψε για να συ-
ναντήσει τον πρίγκιπα Σαλμάν της Σα-
ουδικής Αραβίας. Στη συνάντησή τους 
συμφώνησαν πως το ελληνικό σύστη-
μα Patriot, μαζί με το απαραίτητο προ-
σωπικό ασφαλείας θα συνδράμει στην 
αεράμυνα της Σαουδικής Αραβίας.10  

Από ποιους αναρωτιόμαστε;
Και η απάντηση φτάνει γρήγο-

ρα στα αυτιά μας. Στις 30 Απριλίου 
στον αμερικάνικο ιστότοπο «Defence 
News» αναρτάται άρθρο που παρου-
σιάζει την ετήσια ελληνική στρατιωτική 
άσκηση «Ηνίοχος», ως αρνητικό νέο 
για το κράτος του Ιράν.11 Δεν θέλου-
με να ισχυριστούμε πως ο Ελληνικός 
στρατός συνιστά απειλή για αυτόν του 
Ιράν. Θέλουμε όμως να δώσουμε έμ-
φαση στο γεγονός πως ο ελληνικός 
στρατός εμφανίζεται σε ολόενα πιο 
θερμά πολεμικά μέτωπα.

1. Αυτή η διατύπωση του Δ.Χατζηνικό-
λα έχει εξαιρετικό ενδιαφέρον, ειδικά για 
όσες/όσους ενδιαφέρονται για την κεντρι-
κή πολιτική σκηνή. Ο Σύριζα ήδη από τη 
«συμφωνία των Πρεσπών» επιχειρούσε να 
δημιουργήσει ρωγμές στο εσωτερικό της 

νέας δημοκρατίας με βάση τις διαφορετικές 
προσεγγίσεις για την εξωτερική πολιτική 
που υπάρχουν στο εσωτερικό της. Σε αυτή 
την περίπτωση λοιπόν η διατύπωση του 
Δ.Χατζηνικόλα αναφέρεται ευθέως στην 
αντιπαράθεση, που διεξήχθει (κυρίως) από 

τις στήλες της εφημερίδας «Δημοκρατία», 
ανάμεσα στους οπαδούς της ανένδοτης Κα-
ραμανλικής γραμμής (πρόσφατα ομολόγη-
σε πως βούλιαξε τη συφμωνία του Ελσίνκι) 
και της μειοδοτικής/ ρεαλιστικής γραμμής 
του Κ.Σημίτη και της Ντ. Μπακογιάννη. Οι 

Συριζαίοι είχαν ούτως ή άλλως αγκαλιάσει 
τον Κ.Καραμανλή, τώρα όμως προχωράνε 
και προς τον Α.Σαμαρά.
2. Lawandorder.gr, Ματαίωση επίσκεψης 
Δένδια: Το ...Κουρδιστάν κείται μακράν;, 
17.10.2020.

ένα μέλος της μουσουλμανικής μειονότητας: 
Χεστηκα για την ελλάδα, χέστηκα και για την 
Tουρκία.
10. Arab News, Exclusive: Patriot missile 
deal to help boost Saudi defenses, secure 
world energy supplies, says Greek FM, 

22.04.2021.
11. Defenc News, The Iniochos military 
exercise in Greece is bad news for Iran, 
30.04.2021.
12. Sputnik, Κυπριακό: Πάμε για νέο ναυά-
γιο; “Αν δεν αλλάξουν οι θέσεις των δύο πλευ-

ρών, δεν θα επιλυθεί ποτέ”, 06.05.2021.
13. Businessnews, Πάιατ: Σθεναρή η υπο-
στήριξη των ΗΠΑ στην Ελλάδα - Συνάντηση 
με Δένδια, 13.04.2021.
14. Ολόκληρη η έκθεση υπάρχει εδώ: Office 
of the Director of National Intelligence - 

Global Trends (dni.gov)
15. Βλ. Zero Years #0, οδηγίες ενέγρεσης 
ενός τζαμιού (το τζαμί, οι φασίστες και οι 
πολλαπλές στρατηγικές του ελλ.κράτους για 
τους μουσουλμανικούς πληθυσμούς), Zero 
Years#5, Για τη μουσουλμανική μειονότητα 
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Πενταμερείς όπως λέμε playoffs.

Εναγκαλισμοί, φιλοφρονήσεις και θερμά επεισόδια.Η ΠΡΟΗΓΟΎΜΕΝΗ ΠΕΝΤΑΜΕΡΉΣ 
ΜΈΧΡΙ ΤΗΝ ΕΠΌΜΕΝΗ

Ο κύπριος ακαδημαϊκός Νίκος Μου-
δούρος, σημειώνει σε σχέση με την 
τελευταία πενταμερή συνάντηση που 
διεξήχθει στη Γενεύη: «κατά πόσο η 
ελληνοκυπριακή μεριά θα καταθέ-
σει προτάσεις σε σχέση με την τουρ-
κοκυπριακή κοινότητα οι οποίες θα 
παραπέμπουν σε μια δομή προς μια 
Ομοσπονδία. Είναι γνωστό ότι στην 
ελληνοκυπριακή κοινότητα υπάρχουν 
παράγοντες που προτιμούν το καθε-
στώς των δυο κρατών. Το θέμα είναι 
πώς η ελληνοκυπριακή διαπραγμα-
τευτική ομάδα αντιλαμβάνεται τις νέες 
ισορροπίες με την τουρκοκυπριακή 
κοινότητα ποιος θα επικρατήσει».12

Στο προηγούμενο τεύχος παρα-
τηρούσαμε, πως από την πλευρά της 
νότιας Κύπρου όλο και περισσότερο 
ακούγονται φωνές υπέρ της λύσης 
των «δύο κρατών». Μια γραμμή που 
βάζει ζητήματα στην ελληνική πλευρά 
καθώς οδηγεί σε μια de facto αναγνώ-
ριση των δικαιωμάτων της Τουρκίας 
και της βόρειας Κύπρου στην Ανατο-
λική Μεσόγειο. Αν αυτό συνδυαστεί με 
την επιμονή του τουρκικού κράτους 
αλλά και των εκπροσώπων των Τουρ-
κοκυπρίων προς αυτή τη κατεύθυνση, 
τότε εύκολα καταλαβαίνουμε πως το 
ελληνικό κράτος θα σέρνεται μέχρι το 
τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Θα 
προσπαθεί να αποφύγει μια συμφωνία 
μέχρι να μπορέσει να την προσαρμόσει 
στα σχέδιά του.

Ο ΠΑΓΚΌΣΜΙΟΣ ΠΌΛΕΜΟΣ 
ΣΤΗ ΓΕΙΤΟΝΙΆ ΜΑΣ

Λίγο μετά την επιστροφή του από την 
μικρασιατική εκστρατεία vol.2, ο Νίκος 
Δένδιας συναντήθηκε με τον Τζέφρυ 
Πάιατ. Μετά τη συνάντηση ο Πάιατ 
έκανε το παρακάτω tweet: «Εξαιρετική 
συζήτηση με τον υπουργό Εξωτερικών 
Νίκο Δένδια σήμερα. Υποστηρίζουμε 
σθεναρά τον σταθεροποιητικό ρόλο 
της Ελλάδας στην περιοχή, μεταξύ άλ-
λων μέσω των συνεχιζόμενων διερευ-
νητικών συνομιλιών με την Τουρκία, 
της στήριξης μίας κυρίαρχης και ευη-
μερούσας Λιβύης και της ενισχυμένης 
εμπλοκής της στα Δυτικά Βαλκάνια».13 
Σαν να λέμε ότι το ελληνικό κράτος 
έχει συμμάχους, αλλά ποιοί είναι αυτοί;
Η έκθεση Global Trends, η οποία απο-
τυπώνει τις εκτιμήσεις των μυστικών 
υπηρεσιών των ΗΠΑ, για την επόμενη 
τετραετία, καταγράφει τα παρακάτω: 

«Κανένα μεμονωμένο κράτος δεν 
είναι πιθανό να κυριαρχήσει σε όλες 
τις περιοχές ή τους τομείς, ανοίγο-
ντας την πόρτα για ένα μεγαλύτερο 
εύρος δρώντων που θα προωθούν 
τα συμφέροντά τους. Οι ΗΠΑ και 
η Κίνα θα έχουν την μεγαλύτερη 
επιρροή στη παγκόσμια δυναμι-
κή, υποστηρίζοντας ανταγωνιστικά 
οράματα για το διεθνές σύστημα και 
τη διακυβέρνησή του, γεγονός που 
αντανακλά τον σκληρό πυρήνα των 
συμφερόντων τους και τις διαφορε-
τικές τους ιδεολογίες. Η αντιπαλότη-
τά τους θα επηρεάσει τους περισ-
σότερους τομείς, πιέζοντας, και σε 
πολλές περιπτώσεις, μετασχηματί-
ζοντας τις ήδη υπάρχουσες συμμα-
χίες, τους διεθνείς οργανισμούς, τις 
παραδεδομένες συνήθειες και τους 
κανόνες που υποστηρίζουν τη διε-
θνή τάξη».14 

Ο εκλεκτός σύμμαχος λοιπόν ανα-
γνωρίζει πως το μέλλον είναι δυσοίω-
νο και πως θα πρέπει να μοχθήσει για 

την ανασύνταξη της κυριαρχίας του.

ΤΙ ΠΑΡΆΣΤΑΣΗ ΈΔΩΣΕΣ ΡΕ ΝΙΚΌΛΑ;

Παρακολουθώντας τη συνέντευξη τύ-
που των Δένδια - Τσαβούσογλου ξανά 
και ξανά, μπορούμε να είμαστε σίγου-
ροι/ες για την ηρεμία με την οποία 
τοποθετήθηκε ο Τούρκος Υπ.Εξ. Αντί-
θετα ο Δένδιας είναι νευρικός. Βρίσκει 
αφορμή από την πάγια αξίωση τόσο 
του τουρκικού κράτους, όσο και της 
τουρκικής μειονότητας στη Θράκη, για 
θεσμική αναγνώριση.15 Και αραδιάζει 
κάθε είδους παράλογη αξίωση που δι-
ατηρεί το ελληνικό κράτος για την ανα-
τολική μεσόγειο. Με τον τρόπο αυτό 
ο Έλληνας Υπ. Έξ. παραβίασε κάθε εί-
δους διπλωματικό πρωτόκολλο.16

Ο Ν.Δ έτσι εξέθεσε τον εαυτό του 
και όποιο διπλωματικό κύρος είχε 
απομείνει στο ελληνικό κράτος επι-
λέγοντας να μετατρέψει την συνήθως 
ανιαρή και στημένη διαδικασία των 
δηλώσεων σε πεδίο πολιτικής αντιπα-
ράθεσης. Το ελληνικό κράτος επέλεξε 
να μεταφέρει την εσωτερικής κατανά-
λωσης γραμμή που έχει σε δημόσια 
θέα και μάλιστα με τον πλέον άκομψο 
τρόπο. Ενώ παράλληλα δήλωσε με 
τον πλεόν σαφή τρόπο πως είναι ένας 
«αναξιόπιστος εταίρος», ένας «νευρι-
κός» εταίρος, με τον οποίο το τουρκικό 
κράτος δεν μπορεί να συνεννοηθεί.

Η νευρικότητα του Ν.Δ κοιτού-
σε σε πολλά μέτωπα. Κοιτούσε στην 
Κύπρο και στην αδιαναμία της ελλη-
νικής γραμμής να παράξει οποιοδή-
ποτε αποτέλεσμα, όπως δείξαμε στο 
προηγούμενο τεύχος. Κοιτούσε στην 
Ευρώπη και στο υποτιθέμενο κακό 
momentum που είχε η τουρκική δι-
πλωματία μετά το επεισόδιο μεταξύ 
του Ρ.Τ. Ερντογάν και της Ούρσουλα 
φ. Ντερ Λάιν.17 Και φυσικά κοιτούσε 
σε όσα γράψαμε παραπάνω. Οι δι-
αρκείς διπλωματικές αποτυχίες του 
ελληνικού κράτους· η αποτυχία της 
ήπιας ισχύος του, το φέρνει όλο και 
πιο κοντά σε  ολοένα και πιο ανοιχτά 
πολεμικές μεθόδους. Ο δρόμος προς 
τη Χάγη περνάει μέσα από τα κανόνια.

Η «νευρικότητα» του Νίκου Δέν-
δια δεν είναι μια προσωπική στάση. 
Είναι η εθνική γραμμή του ελληνικού 
κράτους. Είναι δήλωση σε όλους τους 
ενδιαφερόμενους πως είναι διατε-
θειμένο να προσπεράσει κάθε διεθνή 
σύμβαση ή να μετεργαστεί κάθε μέσο 
ώστε τα συμφέροντά του να βρεθούν 
ενισχυμένα στα Βαλκάνια και την 
Ανατολική μεσόγειο. Ο Νίκος Δένδι-
ας υποσχέθηκε λοιπόν: για κάθε δύο 
διπλωματικές ήττες θα προσφέρει και 
ένα θερμό επεισόδιο. Κι αυτή είναι μια 
υπόσχεση που μπορεί να σε κάνει και 
πρωθυπουργό.

3. Καθημερινή, Δένδιας: Η Ελλάδα επιστρέ-
φει και θα παραμείνει στη Λιβύη, 12.04.2021.
4. Alarabiyanews, Libya’s Prime Minister 
Dbeibah, 14 ministers to visit Turkey on 
Monday, 11.04.2021.
5. Καθημερινή, Προς τα Ηνωμένα Αρα-

βικά Εμιράτα πλέει η φρεγάτα «Ύδρα», 
07.02.2021..
6. Νέδος Β, Καθημερινή, Η Ελλάδα επιστρέ-
φει στα Βαλκάνια: Σχέδιο - ανάχωμα στην 
τουρκική επιρροή, 12.04.2021.
7. Πως θα το πετύχουν αυτό; Εδώ κατάφε-

ραν να πετύχουν το Ισραήλ να θεωρείται η 
μοναδική δημοκρατία της Μέσης Ανατολής 
και ο IDF στρατός της Ελευθερίας. Αυτό δεν 
θα καταφέρουν;
8. Cnn.gr, Γυναίκες της Σρεμπρένιτσα θα 
μηνύσουν τη Χρυσή Αυγή και Έλληνες παρα-

στρατιωτικούς για τη γενοκτονία, 12.04.2021.
9. Βλ. Zero Years #9, Ο,τι απέμεινε κάτω 
απο τις διαιρέσεις: πολιτικές αποκλεισμού 
και διαίρεσης του ελληνικού (παρα)κράτους 
για την μουσουλμανική μειονότητα της Δυτι-
κής Θράκης, Zero Years#9, Συνέντευξη: με 

της θράκης, το ελληνικό κράτος και τη συγκυ-
ρία.
16. Αν μπει κανείς/καμιά στον επίσημο ιστό-
τοπο του Υπ.Εξ, θα καταλάβει και μόνος/
μόνη του/της τις «νευρικές» διατυπώσεις 
του έλληνα υπουργού, όπως: «..για εμάς  - 

πρέπει να το πω αυτό -  υπάρχει στην Ελλάδα 
μουσουλμανική μειονότητα. Αυτό αναγνω-
ρίζει η Συνθήκη της Λωζάννης, αυτή είναι η 
επίσημη άποψη του ελληνικού κράτους.» ή 
«..παρακάλεσα στις συζητήσεις μας να μην 
υπάρχουν προβολές ψευδών ειδήσεων, προ-

κλητικών ρητορικών που προβάλλονται από 
συγκεκριμένους κύκλους και οι οποίες δεν 
βοηθούν σε αυτό το θετικό κλίμα, το οποίο 
συμφωνήσαμε να προωθήσουμε.»
17. Γράφουμε υποτιθέμενο γιατί έχουμε την 
υποψία πως η σκόνη γύρω από το περιστα-

τικό με τη έλλειψη πολυθρόνας δεν οφεί-
λεται στον «σεξισμό» του Έρντογαν, όπως 
προσπάθησαν να μας πείσουν τα Ελληνικά 
media, αλλά στην τήρηση του πρωτοκόλ-
λου. Ο Τούρκος πρόεδρος δεν έχει κανένα 
λόγο να συνομιλεί με πρόσωπα κατώτερά 


